

勇立潮头 谱写新篇

探寻县域经济高质量发展的眉县路径

本报记者 马庆昆 谢克强

7月的眉县，处处葱茏，远山隐现，如诗如画。行走在眉坞大地，到处可见生机勃勃的发展景象：项目建设现场，“奋战大干30天 安全优质促进度”的横幅激励着工人们不畏炎热抢抓工期；国家级（眉县）猕猴桃产业园区内，正在建设中的猕猴桃智能分拣仓储冷链物流中心初现雏形；古色古香的张子文化街区里游人如织……

辛勤的汗水换来丰厚的回报。今年上半年，眉县在项目建设、工业企业生产等方面硕果累累：208个省市县重点项目均已开工，投资计划完成率都在77%以上；115户规模工业企业实现工业总产值63.27亿元，同比增长13.11%；制造业投资增速65.5%；全县农业、工业、文化旅游产业并驾齐驱，走出了一条高质量发展的眉县路径。

延伸“毛桃”产业链

“眉县猕猴桃，酸甜刚刚好。”在眉县，猕猴桃年产量现已突破53万吨，综合年产值超过60亿元。如今，围绕群众眼中的这颗“毛桃”，生产、加工、存储、销售以及深加工等产业链上的各个环节，在眉县已经遍地开花。

7月23日，记者在国家级（眉县）猕猴桃产业园区看到，6万吨猕猴桃智能分拣仓储冷链物流及精深加工中心拔地而起，厂房外墙面等部位施工正酣，计划今年10月建成投用。该中心总投资5.6亿元，主要建设两层立体式、全自动、智能化共享即食气调冷库及标准化精深加工厂房。一层建设猕猴桃即食气调冷藏库、果品优选分拨一体化生产车间，配套建设集分选、处理、分级、包装于一体的10通道高效能、智能化果品分选生产线及质量检测管

参照了国内先进的果品即食技术，融合自主研发技术，采用单体库增加快速升温、热源泵体瞬间降温 and 数字化控温系统等物理技术，促使猕猴桃“由心到外”软化和内部营养成分快速形成，实现猕猴桃出库即食、到手即食，有效提升了眉县猕猴桃“即买即食”的市场影响力。

王创说，项目建成后，该中心将成为国内单体最大、智能化程度较高、存储质效特别好的猕猴桃冷藏分拣中心，可实现年仓储、分拨、交易及精深加工果品约6万吨，综合产值6.6亿元，吸纳就业1300余人，辐射带动2.6万农户从事猕猴桃种植。

国家级（眉县）猕猴桃产业园区管委会主任汪午强说，近年来，猕猴桃产业园区先后获得“陕西宝鸡国家农业科技园区”等5个“国字号”金字招牌，招引齐峰果业、千裕酒业等27家知名企业入驻，年综合产值达到38亿元，正在规划建设以猕猴桃精深加工、仓储物流为主的二期工程，将全力打造全国乃至国际型的猕猴桃物流集散、质量检测、价格形成、信息传播、科技交流、会展贸易和标准化生产示范中心。

提升园区“含金量”

近年来，眉县把工业发展作为县域经济高质量发展的主攻方向，围绕深入实施“一区四园六链五百亿”发展战略，延伸完善产业链条，工业经济稳中有进，高质量发展步伐坚实有力。他们牢固树立“项目为王”理念，一切围绕项目干，以优质服务推动谋划项目早转化、储备项目早落地、在建项目早投产、投产项目早达产，以项目建设之“进”支撑经济发展之“稳”。

“这扇窗子看似普通，其实很智能，下载App可实现远程操控开关，还能选择将窗子开大、关小，非常先进。”在陕西建华铝业有限公司，总经理滕威给客户详细介绍新产品。据了解，这款内置百叶玻璃与众不同，百叶上不会落灰尘，高档新颖实用。陕西建华铝业有限公司位于陕西眉县砖机产业园区，主要生产工业型材、光伏型材以及建筑铝型材，共有20条生产线，年产量4万吨，产品畅销西北五省区，市场占有率达21.2%，2023年实现产值6亿元。去年，公司投资1.5亿元引进一条德国进口立式静电喷涂生产线，经济效益得到显著提高。

刚刚投产的陕西鑫众智联玻璃科技有限公司是眉县招商引资的又一“力作”。公司主要生产防弹玻璃等10多个产品，与园区铝型材生产企业、门窗加工生产企业，形成了一条完整的门窗产业链，不仅可以为客户节约选购时间，还能提供

完整的家装服务。两条玻璃生产线全部投产后，预计年产建筑玻璃200万平方米，产品将覆盖西北五省区，公司将成为西北地区最大的钢化玻璃生产基地、宝鸡地区唯一一家拥有高端智能设备的玻璃生产企业。

“项目总



张子文化街区美景



陕西千裕酒业技术人员检测产品

投资11.8亿元，建成后预计亩均产值580万元、亩均税收60万元，带动就业300多人。”在眉县“钛谷东区”，高品质大吨位航空航天航海精密熔锻生产线项目总经理张元元介绍，该项目将引进国内最先进的8000T和4500T液压快锻机组，建设快锻生产线，同时引进8台高端真空自耗熔炼炉及系列配套设备，旨在建设国内最先进的熔锻生产线，最终建成2万吨各种类别、各种规格的钛及钛合金锻件现货交易中心。目前，项目厂房基础、立柱已经全部建好，设备正在定制，预计明年底投产。

眉县发展和改革局负责人介绍，航空航天航海精密熔锻生产线项目的建设，将有助于进一步贯彻落实市委、市政府关于打造千亿元钛产业集群的部署要求，引导各类创新要素向基地集聚，配套完善产业链，提升产业集群整体竞争力，使产业集群向创新集群转变，着力打造“中国钛谷”东区。

打造文旅“新IP”

华灯初上，小桥流水，荷花飘香，水雾在仿古街氤氲；游人如织，各种特色小吃店和特产店林立，穿着古装的演员即兴表演节目，与游人互动……这就是眉县新近打造的张子文化街区。

张子文化街区位于国家5A级太白山旅游度假区内的横渠镇河滩村，离太白山国家森林公园入口仅2公里，地理位置优越。“张子文化街区以‘太白山下的宋潮市井’为定位，深入挖掘并传承张载关学的文化精髓，同时结合太白山自然美景，打造出一个既具有

历史韵味又不失现代气息的旅游目的地。”横渠镇党委书记梁周平说，横渠镇地处眉县东部，是宋代著名理学家张载创办横渠书院的地方，文化底蕴深厚，张子文化街区将张载文化与现代旅游相融合，建成集乡村游、餐饮休闲、温泉康养于一体的关中民俗小镇。

在张子文化街区，以张载“四为”为主题的多种艺术形式随处可见，传递着丰富的家国情怀。街区分为特色美食街、非遗街和草市文化街。特色美食街已经试营业，游客可以品尝到宝鸡各县区的美食，感受舌尖上的文化盛宴；非遗街区以展示和销售眉县古太酒、仿制青铜器、周室王醋等非遗产品为主，让游客近距离感受非遗之美；草市文化街将通过虚实场景展示，让游客仿佛穿越时空，回到宋代市井之中。

据了解，该项目已吸引82家商铺入驻，为横渠镇的发展注入了新活力。河滩村党支部副书记邵峰说，张子文化街区正式运营后，年可接待游客80万人次左右，将为当地带来9200万元的收益，并为900余名村民提供在家门口就业的机会。

此外，横渠镇还推出了沉浸式神话实景演艺“太白奇缘嫦娥奔月”，打造了一场视觉与文化的双重盛宴。这一系列创新举措，不仅推动了当地文旅产业融合发展，还带动了红祥村精品民宿集群、万家源中药材养殖基地等多个品牌产业协同发展，形成“农体文旅商”五位一体、优势互补、协同并进的发展新格局。

下一步，眉县将以党的二十届三中全会精神为引领，全力抓好重点企业稳产、项目投资扩能、骨干企业培育、科技创新驱动、智改数转赋能和政策扶持助力等工作；大力推动优势产业延链、短板产业补链、传统产业升链、新兴产业建链，不断壮大全县六大重点工业产业链规模，在高质量发展的进程中勇立潮头、再谱新篇！



陕西建华铝业生产车间

理平台。二层建设果汁、果酱等猕猴桃精深加工生产线以及包装材料仓储车间。国家级（眉县）猕猴桃产业园区管委会副主任王创介绍，这个项目最大的亮点是“即食”技术的应用，

国家级猕猴桃产业园

